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ППРРООДДУУККТТИИВВННІІССТТЬЬ  ГГІІББРРИИДДІІВВ  ТТООММААТТУУ  РРІІЗЗННИИХХ  ГГРРУУПП  ССТТИИГГЛЛООССТТІІ  
ВВ  УУММООВВААХХ  ККРРААППЛЛИИННННООГГОО  ЗЗРРООШШЕЕННННЯЯ  ППІІВВДДННЯЯ  УУККРРААЇЇННИИ  

О.С. Шангар1, О.В. Сидякіна2 

Найпоширенішою овочевою культурою на півдні України, безперечно, є 
томат. Його висока частка в структурі посівних площ овочевих культур 
обумовлюється неперевершеними смаковими, поживними і дієтичними якостями, 
наявністю цукрів, білків, органічних кислот, жирів, ефірних олій, мінеральних солей 
та значним набором вітамінів. Плоди томату володіють фітонцидними 
властивостями. Їх використовують в якості лікувального засобу при порушенні 
обміну речовин, пониженій кислотності шлункового соку та хворобах печінки. 
Незамінні плоди томату і при захворюванні цингою. У профілактичних цілях їх 
використовують для попередження атеросклерозу. Споживання плодів томату 
знижує ризик виникнення онкологічних та серцево-судинних захворювань. Томати є 
антитоксинами отруйних речовин, підвищують стійкість організму до несприятливих 
умов середовища, до розумових та фізичних перевантажень. 

Приватно-орендне сільськогосподарське підприємство агрофірма «Роднічок», 
що знаходиться у Снігурівському районі Миколаївської області, впродовж тривалого 
часу спеціалізується на вирощуванні томатів у відкритому ґрунті. Ґрунти 
господарства представлені чорноземами південними важкосуглинковими. 
Асортимент вирощуваних у ПОСП АФ «Роднічок» гібридів томату досить 
різноманітний, він щороку поповнюється і оновлюється. Проте хочеться звернути 
особливу увагу на ті гібриди, які впродовж останніх років зарекомендували себе як 
гібриди, що здатні формувати сталі врожаї з високими показниками якості плодів. 
Такими гібридами упродовж 2011-2013 років були: Бріксол F1 (ультраранній), 
Астерікс F1 (ранньостиглий), Уно Россо F1 (середньоранній), Адванс F1 
(середньостиглий) і СХД 277 F1 (пізньостиглий) (рис. 1).  

 
а) б) в) г) д) 

а – Бріксол F1, б – Астерікс F1, в – Уно Россо F1, г –Адванс F1, д – СХД 277 F1 

Рисунок 1 – Гібриди томату 

Агротехніка вирощування була загальноприйнятою для умов зрошення півдня 
України. Попередником томату була пшениця озима, після збирання якої проводили 
дискування важкими боронами БПД-4,2 «Фрегат» на глибину 12-14 см, через 2-3 
тижні – оранку на 28-30 см (ПВН-8-40 з передплужниками), ще через 2 тижні – 
планування поля (П-2,8).  

Передпосадковий обробіток ґрунту розпочинали з боронування (закриття 
вологи) важкими боронами БЗТС-1,0. На початку квітня проводили культивацію на 
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глибину 8-10 см, після чого (через 2 тижні) розпочали укладання краплинної стрічки 
на глибину 4-5 см і нарізку направляючих щілин глибиною 14-15 см. Зазначені 
операції проводили с.-г. машиною несерійного виробництва, виготовленою 
механіками з КРН-5,6. Після цього укладали лейфлети 6" та 4" з підключенням до 
них краплинної стрічки, проводили монтаж насосної установки «IRTEK» та 
фільтростанції «FILTOMAT». За 5 діб до висадки розсади поля обробили сумішшю 
гербіцидів Ураган Форте 500SL в.р.к. – 2,0 г/га + Стомп 330, к.е – 3,0 л/га + Естерон 
– 0,3 л/га. 

Розсаду томату вирощували за касетною технологією в м. Гола Пристань 
Херсонської області. Її висадка була здійснена трирядковою розсадосадильною 
машиною FERRARI F MAX/3 широкорядним способом зі схемою розміщення рослин 
140 х 25 см (густота 28,57 тис. рослин на 1 га).  

Полив висадженої розсади розпочинали через 2 дні після висадки. З першим 
поливом вносили Маршал 25% к.е. нормою 2 л/га проти дротяника. Подальший 
догляд за рослинами складався з 2-х міжрядних культивацій, внесення засобів 
захисту рослин та поливів. Обприскування засобами захисту рослин проводили с.-г. 
машиною John Deer Comandor 3200 в агрегаті з МТЗ-1221. В період інтенсивного 
водоспоживання поливи проводили щодня.  

Мінеральні добрива вносили згідно агрохімічного аналізу ґрунту. Збирали 
плоди томату після настання технічної стиглості. Урожай збирали комбайном Pomac 
моделі GIGA COSMO 45 DS. 

Результати проведених нами спостережень показали, що мінімальний рівень 
врожайності в 2011 році сформував гібрид томату Астерікс F1 (табл. 1). У 2012-2013 
рр. найменш урожайним виявився гібрид Уно Россо F1, проте у 2011 р. він був 
одним з найбільш продуктивних. Усереднені за 3 роки дані показали, що мінімальна 
врожайність сформована гібридом томату СХД 277 F1. Найбільш урожайним як по 
роках вирощування, так і у середньому за 3 роки виявився гібрид томату Бріксол F1. 

Таблиця 1 – Урожайність гібридів томату в ПОСП АФ «Роднічок», т/га. 

Гібриди Роки вирощування Середнє за 
2011-2013 рр. 2011 2012 2013 

Бріксол F1 109,21 105,75 113,95 109,64 
Астерікс F1 99,04 98,13 101,28 99,48 
Уно Россо F1 108,41 90,57 93,49 97,49 
Адванс F1 106,12 102,07 105,42 104,54 
СХД 277 F1 100,57 93,27 96,28 96,71 

Для сучасних агровиробників важливим є не тільки одержання високих рівнів 
врожаїв, а і забезпечення їх високої якості. Особливо це стосується ПОСП АФ 
«Роднічок», адже господарство спеціалізується не лише на вирощуванні томату, а й 
на переробці його плодів. Саме тому останні мають відповідати значному переліку 
вимог, серед яких слід зазначити дружнє достигання, придатність до механізованого 
збирання, транспортабельність, високий вміст сухих речовин або цукрів за шкалою 
Брікса (°Вх). Щоб отримати томатну пасту високої якості необхідно, щоб плоди 
томату мали вміст сухих речовин понад 5°Вх. Такого рівня у масштабному 
промисловому виробництві досягти досить складно. Насамперед, він залежить від 
потенційних генетичних можливостей вирощуваних сортів або гібридів, ґрунтово-
кліматичних умов вегетаційного періоду та значною мірою обумовлюється ступенем 
і однорідністю стиглості, ураженістю хворобами, пошкодженням шкідниками, 
тривалістю періоду між збиранням і надходженням сировини на технологічні лінії. 
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УУРРООЖЖААЙЙННІІССТТЬЬ  ГГІІББРРИИДДІІВВ  РРІІППААККУУ  ООЗЗИИММООГГОО  ССЕЕЛЛЕЕККЦЦІІЇЇ  
ККООММППААННІІЇЇ  ““ННППЦЦ--ЛЛЕЕММББККЕЕ””  

А.В. Нижеголенко1, О.В. Сидякіна2 

Посівні площі під ріпаком озимим в Україні мають тенденцію до зростання, і 
особливо в останні роки. Обумовлено це універсальністю використання культури, 
ціновою політикою на її насіння і, як наслідок, високою прибутковістю її 
виробництва. Разом з цим у технології вирощування ріпаку озимого певні питання 
на сьогоднішній день залишаються дискусійними. Так, наприклад, 
сільськогосподарські товаровиробники стають перед вибором: що сіяти – сорти чи 
гібриди?  

Слід зазначити, що і сорти, і гібриди мають як позитивні, так і негативні 
властивості. Насіння сортів значно дешевше, ніж гібридів. Тому при сівбі сортів 
можна збільшити норму висіву до 10% без суттєвих додаткових витрат. При сівбі 
гібридів збільшення витрат буде занадто високим. Аналогічним чином це стосується 
і загибелі рослин ріпаку озимого під час перезимівлі. До переваг сортів слід віднести 
і той факт, що сортове насіння господарства можуть вирощувати самостійно за 
найменших витрат. Проте власне відтворення посівного матеріалу можливе лише в 
обмежених обсягах, адже лінійні сорти швидко вироджуються, у зв’язку з чим 
знижується врожайність і погіршується якість вирощеного насіння. 

Гібриди, і особливо в посушливих умовах, демонструють низку переваг перед 
сортами. Вони є більш стійкими до стресових умов, краще перезимовують, менше 
ушкоджуються хворобами, а тому формують більш сталі врожаї. Їх можна висівати у 
більш пізні строки, ніж сорти, що особливо важливо, якщо на період сівби 
складаються несприятливі погодні умови. На користь гібридів свідчить і той факт, 
що ріпак озимий має низький індекс урожайності: він може сформувати біомасу на 
рівні 200 ц/га, але на частку насіння при цьому буде припадати тільки 25-30%. 
Співвідношення між біологічною масою рослин і масою насіння у гібридів складає 
80:20, а у сортів – лише 90:10. Завдяки плідній праці селекціонерів на сьогоднішній 
день виведені гібриди ріпаку озимого з індексом 60:40, тобто на частку біомаси 
припадає 60%, а решта 40% – насіння. Як результат, головною перевагою гібридів є 
формування значно вищої врожайності насіння. Це пояснює той факт, що 90% 
посівних площ ріпаку озимого в Європі відведено саме під гібриди. Відповідним 
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чином, і врожайність насіння в європейських країнах у 2-3 рази перевищує її 
середній рівень в Україні.  

Під час обрання сорту чи гібриду ріпаку озимого необхідно обов’язково 
враховувати їх походження. Справа у тому, що деякі вітчизняні гібриди за 
продуктивністю можуть поступатися навіть сортам іноземної селекції. Провідну роль 
у виробництві ріпаку в Європі відіграють нові високоврожайні гібриди компанії "НПЦ-
Лембке" (Німеччина). Вони пристосовані як до несприятливих умов перезимівлі, так і 
до дуже тривалих періодів посухи. На чорноземах звичайних Розівської дослідної 
станції інституту сільського господарства степової зони НААН України у 2014 р. були 
закладені демонстраційні досліди по визначенню врожайності гібридів ріпаку 
озимого селекції компанії "НПЦ-Лембке" (рис. 1). Вирощували гібриди Вісбі, Рохан, 
Абакус, Ксенон, Шерпа. Місце ріпаку у сівозміні підприємства демонструє рис. 2. Під 
кожний гібрид було відведено 1 га площі. Агротехніка вирощування – 
загальноприйнята для незрошуваних умов степової зони України. 

Гібрид Шерпа характеризується швидким ростом і розвитком рослин, 
компактною будовою й інтенсивним боковим розгалуженням, високою придатністю 
до пізніх строків сівби, дуже високим потенціалом врожайності. В демонстраційних 
посівах Розівської дослідної станції інституту сільського господарства степової зони 
НААН України у 2014 р. він сформував урожайність насіння на рівні 36,5 ц/га (рис. 
3).  

Дещо вищий потенціал урожайності насіння ріпаку озимого (37,1 ц/га) показав 
гібрид Вісбі. Даний гібрид добре адаптований як до ранніх, так і до пізніх строків 
сівби. 

  

 
Рисунок 1 – Дослід з урожайності гібридів ріпаку озимого селекції компанії “НПЦ-Лембке” 


